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1. СИСТЕМА ЦЕН И ИХ КЛАССИФИКАЦИЯ 

 

1.1.  Определение оптовой  цены товара 

  Система цен характеризует собой взаимосвязь и взаимоотношение 

различных видов цен. Она состоит из различных элементов, среди которых можно 

выделить как отдельные цены, так и определенные их группы. 

   Все цены принято классифицировать по определенным признакам: 

         1) по характеру обслуживаемого оборота цены делятся на: 

 оптовые (отпускные); 

 розничные; 

 закупочные; 

 цены на строительную продукцию; 

 цены на услуги  (тарифы). 

   По оптовым (или отпускным) ценам предприятия реализуют 

произведенную продукцию другим предприятиям и сбытовым организациям. При 

этом оптовая цена устанавливается на товары производственно – технического 

назначения, а отпускная цена – на товары народного потребления. По розничным 

ценам товары реализуются в розничной торговой сети, как правило, населению, в 

меньшей степени – предприятиям и организациям мелкими партиями.  

Таблица 1.1 

Примерная схема формирования розничной цены товара 

 

Себестоимость 

продукции 

Прибыль 

предприятия 

Акциз НДС Оптовая или 

снаб.-сбытовая 

надбавка 

Торговая 

надбавка 

Оптовая (отпускная) цена предприятия 

 

Оптовая цена промышленности (цена 

оптовой организации, сбытовая цена, оптовая рыночная цена) 

 

Розничная цена 

 

 2) по степени и способам регулирования цены делятся на: 

 фиксированные;  

 регулируемые;  

 свободные. 

        3) по времени действия цены бывают: 

 твердые  (постоянные); 

 текущие; 

 сезонные; 

 скользящие. 

         4)  в зависимости от порядка возмещения транспортных расходов цены 

бывают: 

 франко-склад поставщика; 
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 франко-склад потребителя; 

 франко-станция отправителя; 

 франко-станция назначения. 

         5) в зависимости от территории действия цены делятся на: 

 единые (поясные); 

 региональные (зональные). 

6) по способу фиксации цены бывают: 

 контрактные; 

 трансфертные; 

 биржевые; 

 цены подрядных торгов. 

7) по степени обоснованности цены делятся на: 

 базисные; 

 справочные; 

 прейскурантные; 

 цены фактических сделок; 

 цены потребления.    

 

 

Задание 1 

 

Определить оптовую (отпускную) цену неподакцизного товара при 

следующих исходных данных: 

1) материальные затраты – 700 руб.; 

2) затраты на оплату труда – 200 руб.; 

3) отчисления на социальные нужды (единый социальный налог) – 26 %.; 

4) амортизация основных фондов – 60 руб.; 

5) прочие затраты – 160 руб.; 

6) уровень рентабельности – 25 %; 

7) налог на добавленную стоимость (НДС) – 18 %. 

 

Решение: 

1. Определяется абсолютное значение единого социального налога 

ЕСН = 200 руб. * 0,26 = 52 руб. 

2. Определяется себестоимость товара (С) 

С = 700 руб. + 200 руб. + 52 руб. + 60 руб. + 160 руб. = 1172 руб. 

3. Рассчитывается расчетная цена товара (ЦОПТ) без НДС по формуле: 

Црасч = С + П,                                                                        (1.1) 

где П – прибыль от реализации товара, руб. 

Црасч = 1172 руб. + 0,25*1172 руб. = 1172 руб. + 293 руб. = 1465 руб. 

4. Определяется величина налога на добавленную стоимость (НДС) 

 

НДС =  .293
%100

%18*.1465
руб

руб
  

5. Рассчитывается оптовая цена товара с НДС 

Ц ОПТ = 1465 руб. + 293 руб. = 1758 руб. 
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Варианты заданий представлены в приложении А. 

 

Задание 2 

 

Определить оптовую (отпускную) цену ювелирного изделия (подакцизного 

товара) при следующих исходных данных: 

1) расчетная цена ювелирного изделия (себестоимость + прибыль) – 6000 

руб.; 

2) сумма акциза – 900 руб.; 

3) НДС – 18 %. 

 

Решение: 

1. Рассчитывается оптовая цена ювелирного изделия с учетом акциза 

ЦОПТ= 6000 руб. + 900 руб. = 6900 руб. 

2. Определяется налог на добавленную стоимость к оптовой цене 

ювелирного изделия с учетом акциза 

 

НДС =  .1242
%100

%18*.6900
руб

руб
  

3. Определяется оптовая цена ювелирного изделия с учетом акциза и НДС 

ЦОПТ = 6900 руб. + 1242 руб. = 8142 руб. 

 

Варианты заданий представлены в приложении А. 

 

 

1.2.  Определение розничной цены товара 

 

Определение розничной цены товара производится в соответствии со 

схемой, представленной в таблице 1.1. Данная схема имеет различные 

модификации. Так, например, в состав оптовой цены предприятия могут 

включаться оптовые надбавки (скидки), которые учитывают дополнительные 

расходы, связанные с повышением (снижением) цен сырья, материалов и другие 

факторы, влияющие на изменение затрат предприятия на производство продукции. 

Также в эту схему может включаться НДС оптовой (снабженческо-сбытовой) 

организации. 

 

Задание 3 

 

Определить оптовую (отпускную) цену предприятия – изготовителя 

подакцизной продукции, розничную цену товара, а также рассчитать структуру 

розничной цены товара при следующих исходных данных: 

1) себестоимость товара – 600 руб.; 

2) уровень рентабельности – 25 %; 

3) наценка (надбавка) к оптовой цене предприятия – 60 руб.; 

4) НДС предприятия – изготовителя и посредника (оптово-сбытовой 

организации) – 18 %; 

5) оптово-сбытовая наценка посреднической организации к оптовой цене 

предприятия – 80 руб.; 
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6) ставка акциза – 90 руб.; 

7) торговая надбавка – 30 % отпускной цены посреднической организации. 

 

Решение: 

1. Определяется оптовая цена предприятия – изготовителя продукции без 

НДС 

ЦОПТ = себестоимость продукции (товара) + прибыль + наценка к оптовой 

цене предприятия, т. е. 

ЦОПТ = 600 руб. + 0,25*600 руб. + 60 руб. = 810 руб. 

2. Определяется оптовая цена предприятия – изготовителя продукции с 

учетом акциза и НДС 

ЦОПТ = 810 руб. + 90 руб. + (810руб. + 90 руб.)*0,18 = 1062 руб. 

3. Рассчитывается розничная цена товара 

ЦРОЗН = оптовая цена предприятия (с акцизом с НДС) + оптово-сбытовая 

наценка посреднической организации + НДС посредника + торговая 

надбавка, т. е.  

ЦРОЗН = 1062 руб. + 80 руб. + (1062 руб. + 80 руб.)* 0,18 + 0,3* (1062 руб. + 

80 руб. + 205,6 руб.) = 1062 руб. + 80  руб. + 205,6 руб. + 0,3* 1347,6 руб. = 

1751,9 руб. 

Пункт 3 можно определить в два этапа:  

3а) Рассчитывается сбытовая цена товара (цена посреднической 

организации) 

ЦСБЫТ. = (1062 + 80)*1,18 = 1347,6 руб. 

3б) Рассчитывается розничная цена товара 

ЦРОЗН = 1347,6*1,3 = 1751,9 руб.  

4. Определяется структура розничной цены товара (в %%): 

а) себестоимость – 34,25 % 

 









%100*

.9,1751

.600

руб

руб
 

б) прибыль – 8,56 % 

 

%100*
.9,1751

.150









руб

руб
 

в) наценка (надбавка) к оптовой цене – 3,42 % 

 









%100*

.9,1751

.60

руб

руб
 

г) оптово-сбытовая наценка посреднической организации – 4,57 % 

 









%100*

.9,1751

.80

руб

руб
 

д) НДС предприятия – изготовителя – 9,25 % 

 









%100*

.9,1751

.162

руб

руб
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е) НДС посредника – 11,73 % 

 
















%100*

.9,1751

.6,205

руб

руб

 

ж) акциз – 5,14 % 

 









%100*

.9,1751

.90

руб

руб
 

з) торговая надбавка – 23,08 % 

 









%100*

.9,1751

.28,404

руб

руб
 

 

Варианты заданий представлены в приложении Б. 

 

 

Задание 4 

 

Розничная цена неподакцизного товара составляет 495 рублей, торговая 

надбавка в цене – 25 %, наценка сбытовой организации – 10 %, НДС – 18 %, полная 

себестоимость единицы продукции – 250 руб. 

Определить прибыль предприятия (в рублях) и рентабельность продукции (в 

%). 

 

Решение: 

Задачи такого типа решаются «от обратного» в следующем порядке: 

1. Определяется сбытовая цена (цена оптовой организации). Для этого 

составляется пропорция: 

Сбытовая цена:  100 % - Х руб. 

Розничная цена: 125 % - 495 руб.; отсюда Х = .396
%125

%100*.495
руб

руб
  

Или: Сбытовая цена = .396
25,1

.495
руб

руб
  

2. Определяется отпускная цена предприятия. Пропорция имеет вид: 

Оптовая цена предприятия: 100 % - Х руб. 

Сбытовая цена:            110 % - 396 руб.; отсюда Х = .360
%110

%100*.396
руб

руб
   

Или: Оптовая цена предприятия = .360
1,1

.396
руб

руб
  

3. Определяется прибыль предприятия. Для этого составляется уравнение: 

 

(250 + Х)*1,18 = 360 руб.; отсюда Х = .08,55
18,1

18,1*250360
руб


 

Это значение можно получить путем составления пропорции, используя 

понятие «расчетной цены», которая равна сумме себестоимости и прибыли. 
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Расчетная цена (себестоимость + прибыль): 100 % - Х руб. 

Оптовая цена предприятия:                             118 % - 360 руб. 

 

Отсюда Х = .08,305
%118

%100*.360
руб

руб
 = 250 руб. + прибыль. 

Таким образом: Прибыль = 305,08 руб. – 250 руб. = 55,08 руб. 

 

Рентабельность продукции = %.22
.250

%100*.08,55%100*


руб

руб

стьСебестоимо

Прибыль
 

 

Варианты заданий представлены в приложении В. 

 

Задание 5 

 

Определить цену закупки сырья (сахарная свѐкла) в соответствии со 

следующими данными: 

Показатели Ед. изм. Значения 

1. Розничная цена товара (сахар) руб./т 8316 

2. Торговая надбавка  %  12 

3. Налог на добавленную стоимость (НДС) % 10 

4. Рентабельность продукции % 25 

5. Издержки производства и реализации 

продукции без учѐта стоимости сырья 

руб./т 1080 

6. Удельный расход сырья на единицу готовой 

продукции 

т/т 15 

 

Решение: 

Решение этой задачи производится в порядке, изложенном в предыдущем 

задании.  

1. Определяется цена оптовой организации (сбытовая цена) (с учѐтом НДС): 

8316 руб. / т  : 1,12 =  7425 руб. / т. 

 

2. Определяется оптовая (отпускная цена предприятия): 

7425 руб. / т : 1,10 = 6750 руб. / т. 

 

3. Определяется полная себестоимость производства  и реализации 

продукции: 

6750 руб. / т : 1,25 = 5400 руб. / т. 

 

4. Определяется стоимость сырья в себестоимости единицы продукции: 

5400 руб. / т. – 1080 руб. / т. = 4320 руб. / т. 

 

5. Определяется цена покупки сырья: 

4320 руб. / т. : 15 т /т = 288 руб. / т. 

 

Варианты заданий представлены в приложении Г. 
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1.3. Методы расчета средней цены товара и индексная оценка динамики цен 

 

 

Для анализа уровня цен в практике ценообразования используются данные о 

средних ценах по однородным товарным группам. При этом используются 

следующие показатели:  

1) простая средняя арифметическая цена: 

 

ЦСР.АРИФМ = 



Оi

Цi
,                                                                                  (1.1) 

 

где Цi – цена товара; 

       Оi – объем товара. 

 

2) средняя арифметическая взвешенная цена: 

 

ЦСР.АРИФМ.ВЗВ. = 



О

ОЦ )*(
,                                                                    (1.2) 

 

где Ц – среднемесячная (среднеквартальная) цена единицы товара; 

О – объем проданных товаров в  натуральных измерителях (тоннах, 

килограммах, литрах, метрах и др.). 

 

3) средняя хронологическая цена: 

 

ЦСР.ХРОН. = 
1

)2/...2/( 4321





t

ЦЦЦЦЦ t ,                                        (1.3) 

 

где Ц1, Ц2, Ц3, … Цt – цены определенного периода (на начало или конец 

каждого месяца); 

t – число месяцев в определенном периоде. 

 

4) средняя хронологическая взвешенная цена: 

 

ЦСР.ХРОН.ВЗВ, = 



i

iСРi

t

tЦ )*(
,                                                                    (1.4) 

 

где ЦСРi – средняя цена за конкретный период; 

            ti – число месяцев в определенном периоде. 

 

5) средняя гармоническая взвешенная цена: 

 

ЦСР.ГАРМ,ВЗВ. = 





)
*

(

)*(

Ц

ОЦ

ОЦ
,                                                                       (1.5) 
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где Ц*О – товарооборот в рублях (цена единицы товара, умноженная на 

объем его продажи). 

Индекс – это экономический и статистический показатель, характеризующий 

в относительном виде изменение экономических параметров во времени за 

определенный период и равный отношению конечной величины к исходной. 

Индивидуальный индекс цен определяется по формуле: 

 

iЦ = %100*
Б

О

Ц

Ц
,                                                                                       (1.6) 

где ЦО и ЦБ
 
– цена товара соответственно отчетного (текущего) и базисного 

периодов. 

 

 

Задание 6 

 

Определить среднюю цену 1 кг сахара, проданного торговой фирмой в 

отчетном и базисном периодах, а также индекс изменения цен, используя данные, 

приведенные в таблице. 

 
Квартал года 2006 г. (базисный) 2007 г. (отчетный) 

Количество 

проданного 

сахара, кг 

Цена 1 кг 

сахара, руб. 

Количество 

проданного 

сахара, кг 

Цена 1 кг 

сахара, руб. 

I 4000 12 4000 18 

II 5000 14 5000 19 

III 7000 16 7000 20 

IV 9000 18 9000 21 

Итого 25000 - 25000 - 

 

Решение: 

1. Определяется средняя цена 1 кг сахара в отчетном периоде, с 

использованием  для расчета формулы средней арифметической взвешенной: 

 

ЦСР.АРИФМ.ВЗВ.О = ./.84,19
9000700050004000

)9000*21()7000*20()5000*19()4000*18(
кгруб




 

 

2. Определяется средняя цена 1 кг сахара в базисном периоде: 

 

ЦСР.АРИФМ.ВЗВ.Б = ./.68,15
9000700050004000

)9000*18()7000*16()5000*14()4000*12(
кгруб




 

 

3. Определяется индекс изменения цен: 

 

iЦ = %.5,126%100*265,1
68,15

84,19
  
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Вывод. Таким образом, цены сахара в отчетном периоде (в 2007 г.) возросли 

в 1,26 раза или на 26,5 %. 

 

Варианты заданий представлены в приложении Д. 

 

Задание 7 

 

Рассчитать среднюю цену товара в целом за год при следующих 

фиксированных данных о ценах на начало каждого месяца. 

 
Период

ы 

регистр

ации 

цен 

(число, 

месяц) 

01.01 01.02 01.03 01.04 01.05 01.06 01.07 01.08 01.09 01.10 01.11 01.12 

Фиксир

ованны

е 

данные 

о ценах 

товара, 

руб. 

120 123 124 124 126 127 127 128 130 134 136 138 

 

Решение: 

Средняя цена товара в целом за год рассчитывается с использованием 

формулы средней хронологической цены:  
ЦСР.ХРОН. = 

= .128
112

2/1381361341301281271271261241241232/120
руб




 

 

Варианты заданий представлены в приложении Е. 

 

Задание 8 

 

Рассчитать среднюю цену 1 кг яблок, проданных на разных рынках, согласно 

объемам реализованной продукции в стоимостном выражении и ценам 1 кг яблок 

на каждом рынке, используя данные, представленные в таблице. 

 

Рынок Объем реализованной 

продукции, руб. 

Цена 1 кг яблок, руб. 

А 9000 30 

Б 10000 25 

В 7700 35 

Г 9600 32 

 

 

Решение: 
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Средняя цена 1 кг яблок, проданных на разных рынках, рассчитывается по 

формуле средней гармонической взвешенной цены: 

 

ЦСР.ГАРМ,ВЗВ. = ./.75,29
1220

36300

32

9600

35

7700

25

10000

30

9000

96007700100009000
кгруб




 

 

Варианты заданий представлены в приложении Ж. 

 

 

Задание 9 

 

Определить индекс цен и абсолютное изменение товарооборота за счет 

изменения цен, а также индекс стоимостного объема товара и абсолютное 

изменение стоимостного объема товара, используя данные, приведенные в таблице. 

 

Товар Объем товара 

(ОБ) в 

базисном 

периоде, кг 

Цена 1 кг (ЦБ) 

в базисном 

периоде, руб. 

Объем товара 

(ОО) в 

отчетном 

периоде, кг 

Цена 1 кг (Цо) 

в отчетном 

периоде, руб. 

А 700 16 900 18 

Б 500 18 700 19 

В 400 20 600 22 

Г 600 17 800 20 

 

Решение: 

1. Определяется индекс цен 

 

ИЦ = .115,1
52600

58700

)800*17()600*20()700*18()900*16(

)800*20()600*22()700*19()900*18(

)*(

)*(










ОБ

ОО

ОЦ

ОЦ
 

2. Рассчитывается абсолютное изменение товарооборота за счет изменения 

цен в отчетном периоде 

 

.6100.52600.58700)*()*( рубрубрубОЦОЦ ОБОО   

3. Определяется индекс стоимостного объема товара – индекс товарооборота 

 

ИЦ.ОБ. = .528,1
38400

58700

)600*17()400*20()500*18()700*16(

)800*20()600*22()700*19()900*18(

)*(

)*(










ББ

ОО

ОЦ

ОЦ
 

4. Рассчитывается абсолютное изменение стоимостного объема товара 

 

.20300.38400.58700)*()*( рубрубрубОЦОЦ ББОО   

 

Варианты заданий представлены в приложении И. 
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2. АНАЛИЗ ЦЕНООБРАЗУЮЩИХ ФАКТОРОВ 

2.1. Спрос и предложение. Ценовая эластичность спроса 

На формирование цены существенное влияние оказывает т.н. 

ценообразующие факторы. Они представляют собой различные объективные 

условия, которые предопределяют уровень, структуру, пропорции и динамику цен 

на товары и услуги. 

   К основным факторам, влияющим на уровень цен, относятся: спрос, 

предложение товара, издержки по производству и реализации продукции и другие. 

   Спрос играет ключевую роль в формировании цены товара. Объем спроса 

определяется тем количеством товара, которое покупатель готов приобрести при 

данных условиях в течение определенного промежутка времени. Спрос зависит от 

многих факторов (например, цены на товары-заменители, количество покупателей 

и др.), главным из которых является цена товара. 

   Зависимость между ценой товара(P) и спросом на него (Q) описывается т.н. 

«кривой спроса». 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Кривая спроса устанавливает обратно пропорциональную зависимость 

между ценой товара и его количеством. Действительно, чем выше цена, тем 

меньше товаров по этой цене может быть куплено. С другой стороны, увеличение 

количества товара в продаже вызывает снижение цены на него. 

   Не менее важную роль в установлении рыночной цены играет т.н. 

предложение. 

             Предложение - это количество товара, которое продавцы могут и желают 

предложить покупателю в определенное время и в определенном месте. 

Зависимость между ценой товара (P) и его предложением(Q) может быть 

представлена в виде т.н. «кривой предложения». 
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  Кривая предложения устанавливает прямо пропорциональную зависимость 

между ценой товара и его количеством, т.е.  повышение цены заинтересовывает 

производителей в увеличении объемов продаж. 

   На величину предложения товара (как и на величину спроса) кроме цены 

оказывает влияние и другие факторы: например, цены на товары-конкуренты, 

количество продавцов, уровень технологии производства, государственная 

политика в области налогообложения и др.   

   Под действием этих факторов кривая предложения может смещаться в ту 

или другую сторону. Так, например, при увеличении количества продавцов, 

продающих товар по одной и той же цене P1, предложение увеличивается с Q1 до 

Q2). 

   Цена, при которой спрос и предложение равны, называется равновесной 

ценой. Это именно та цена, по которой товар  будет продан. 

  

 

 

 

 

 

    

 

 

 

    При анализе степени изменения спроса и предложения в ответ на 

изменение какого- либо фактора  вводится понятие эластичности. Наиболее 

интересна ценовая эластичность спроса, которая показывает реакцию величины 

спроса в ответ на изменение цены.  

              Пусть имеется кривая спроса: 
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   Степень ценовой эластичности определяется с помощью коэффициента 

эластичности по следующей формуле: 

 
21

12

21

12

PP

PP

QQ

QQ
E











                                                (2.1) 

 

   где Q1, Q2- объем продаж соответственно по старым ценам (Р1) и новым 

ценам (Р2). 

      Коэффициент ценовой эластичности показывает, на сколько процентов 

изменится величина спроса при изменении цена на 1%. 

 

Задание 10 

На рынке пользовались спросом: 

 2 единицы товара по цене 50 $; 

 4 единицы товара по цене 30 $; 

 7 единицы товара по цене 20 $; 

 11 единицы товара по цене 15 $; 

 Построить кривую спроса. Определить, эластичен ли спрос? 

Решение: 

 Коэффициент эластичности спроса на самом крутом участке составит: 

133,1
120

160

80

20

6

2

3050

5030

42

24

21

12

21

12
1 
























РР

РР

QQ

QQ
Е . 

 Получим эластичный спрос на самом крутом участке кривой. 
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 Логично предположить, что на более пологих участках спрос будет также 

эластичен. Рассмотрим нижний участок кривой: 

.55,1
90

140

35

5

18

4

1520

2015

117

711
2 












Е  

 Спрос также эластичен. Коэффициент эластичности равен 1,55 означает, что 

не каждый % изменения цены величина спроса растѐт на 1,55% . 

 

 Дополним предыдущий пример данными о предложении товара. 

 Пусть на рынке было предложено: 

 8 единиц товара по цене 40 $; 

 6 единиц товара по цене 30 $; 

 4 единицы товара по цене 22,5 $; 

 2 единицы товара по цене 17,5 $; 

 Построить график предложения. Графически найти равновесную цену 

(равновесная цена Рр примерно равна 27 долларов). Как изменится равновесная 

цена при неизменном предложении при увеличении спроса на товар на 1 единицу? 

(равновесная цена увеличится примерно до 30 долларов). 

 

Варианты заданий представлены в приложении К. 

 

 

Задание 11 

Определить выгодность (невыгодность) для производителя (продавца), 

являющегося лидером на определенном рынке, снижения установленной цены 

одного изделия на 2 руб. при следующих исходных данных: 

1) установленная (текущая) цена одного изделия – 20 руб.; 

2) планируемый объем реализации – 50000 изделий; 

3) коэффициент ценовой эластичности спроса – 1,7. 

 

Решение: 

1. Рассчитывается процентное снижение цены с 20 до 18 руб. 

 

ЦСНИЖ. = %.10
.20

%100*.2


руб

руб
 

2. Рассчитывается процентное увеличение объема реализации (О) при 

коэффициенте ценовой эластичности спроса – 1,7 

 

О = 1,7*10% = 17% или 50000 изделий * 1,17 = 58500 изд. 

3. Определяется общая выручка до снижения цены одного изделия 

 

В1 = 20 руб.* 50000 изд. = 1000000 руб. 

4. Определяется общая выручка после снижения цены одного изделия 

 

В2 = 18 руб.* 58500 изд. = 1053000 руб. 

Вывод. Для производителя выгодно снизить цену одного изделия на 2 руб., 

поскольку при этом общая выручка от продажи изделий увеличится на 53 тыс. руб. 

Варианты заданий представлены в приложении Л. 
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Задание 12 

Предприятие пищевой промышленности производит и реализует 1 млн. штук 

продукции по средней цене 2500 руб. за единицу. Коэффициент ценовой 

эластичности спроса (Е) на продукцию составляет 1,5. Себестоимость единицы 

продукции – 2300 руб., соотношение между постоянными и переменными 

затратами – 20:80. Для увеличения объема продаж и выручки предприятие 

предполагает снизить цену на 100 руб. Определить, как снижение цен отразится на 

прибыли предприятия? 

 

Решение: 

1. Определяется выручка от реализации продукции при исходной цене 

ВИ = 2500 руб.* 1000000 шт = 2500 млн. руб. 

2. Рассчитывается полная себестоимость продукции (СПОЛН.), в том числе – 

постоянные (СПОСТ.) и переменные (СПЕР.) затраты 

СПОЛН. = 2300 руб.* 1000000 шт = 2300 млн. руб. 

СПОСТ. = 2300 млн. руб. * 0,2 = 460 млн. руб. 

СПЕР. = 2300 млн. руб. * 0,8 = 1840 млн. руб. 

3. Рассчитывается прибыль предприятия 

ПР = 2500 млн. руб. – 2300 млн. руб. = 200 млн. руб. 

4. Определяется снижение цены ( Р ) на 100 руб. (в %%) 

Р  = (100/2500) * 100 % = 4 %. 

5. Определяется процент увеличения объема продаж ( Q ) при снижении 

цены на 4 % и коэффициенте эластичности Е = 1,5 

Q  = Е * Р  = 1,5 * 4 % = 6 %. 

6. Определяется выручка от реализации продукции при новой (сниженной) 

цене в размере 2400 руб. за единицу 

ВН. = 2400 млн. руб. * 1,06 = 2544 млн. руб. 

7. Определяются переменные затраты при увеличении объема производства 

на 6 % 

СПЕР. = 1840 млн. руб. * 1,06 = 1950,4 млн. руб. 

8. Определяются полные затраты при новой цене (постоянные затраты 

остаются прежними – 460 млн. руб.) 

СПОЛН. = 1950,4 млн. руб. + 460 млн. руб. = 2410,4 млн. руб. 

9. Рассчитывается прибыль предприятия 

ПР = 2544 млн. руб. – 2410,4 млн. руб. = 133,6 млн. руб. 

 

Вывод: Несмотря на то, что снижение цены товара дало увеличение выручки 

от его продаж на 44 млн. руб. (2544 - 2500), оно одновременно привело к 

уменьшению прибыли предприятия с 200 млн. руб. до 133,6 млн. руб., т.е. на 66,4 

млн. руб. 

 

Варианты заданий представлены в приложении М. 
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2.2. Формирование цены на монопольном рынке 

 

  В отличие от свободного конкурентного рынка реальные рынки в той или 

иной степени монополизированы.  

   На монопольном рынке спрос на товар соответствует кривой спроса, а 

кривая предложения определяется поведением рыночного монополиста. Он 

руководствуется стремлением при заданном спросе извлечь за счет продажи товара 

как можно большую прибыль и на этой базе строит своѐ предложение товара. 

Таким образом, на монопольном рынке, наряду со спросом, цена формируется под 

воздействием принципа максимизации прибыли производителя (продавца) товара. 

Проиллюстрируем графически, как действует механизм формирования 

монопольной цены, учитывая специфику построения кривых монопольного 

предложения. Она, как уже отмечалось,  состоит в том, что в данном случае эти 

кривые отражают зависимость величины предложения не только от цены товара, 

но и от прибыли, равной разности между ценой товара и издержками производства 

и обращения, т.е. себестоимостью. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Забегая вперед, отметим, что  совокупные издержки (Исов.) складываются из 

постоянных (И пост.) и переменных издержек (И пер.), которые в свою очередь 

зависят от объема производства продукции (V), т.е. можно записать:   

              И сов.= И пост. +И пер.= И пост. +И1V,                             (2.2) 

где И1-средние переменные издержки в расчете на единицу товара. 

   Определим совокупные издержки производства и обращения единицы 

товара (Исов
ед

 ). Они составят:   

                         И сов.
ед

= И сов. /V= И пост. /V +И1.                       (2.3) 

   Из этой формулы видно, что совокупные единичные издержки 

уменьшаются с ростом V и стремятся к единичным переменным издержкам И1. 

   Теперь определим суммарную прибыль (ПР) производителя (продавца) от 

производства и продажи V единиц товара. Она будет равна:                                            
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ПР= V * (Р- И).                                                                               (2.4) 

   Монополист будет искать такую комбинацию объема V, цены Р и издержек 

И с учетом их взаимосвязи, при которой прибыль ПР окажется максимальной. 

Графически это соответствует монопольному предложению ПМ и равному ему 

спросу (СМ), для которых справедливо выражение: 

                           ПРМАКС. =ПМ * (РМ –ИМ),                                            (2.5) 

где Рм - монопольная цена; 

      Им - издержки монополиста; 

      Пм – предложение монополиста. 

    Таким образом, при объеме производства, равном П м., (т.е. V=Пм ) 

производитель получит наибольшую прибыль, численно равную площади 

заштрихованного прямоугольника. 

   Для наглядности приведем иллюстрированный числовой пример. 

 

Задание 13 

Производитель способен выпустить от 100 до 300 единиц товара. В 

соответствии с кривой спроса каждому объему производимых и продаваемых 

товаров соответствует цена, значение которой, а также издержки монополиста  

зафиксированы в таблице 2.1. 

Таблица  2.1 

Пример формирования прибыли монополиста 

1.Объем выпуска 

товара, единицы 

100 150 200 250 300 

2. Цена единицы 

товара, руб. 

1000 800 600 400 200 

3. Выручка, руб. 

(стр.1 х стр.2) 

100000 120000 120000 100000 60000 

4. Единичные  

издержки, руб. 

600 500 400 300 200 

5. Совокупные 

издержки, руб. 

 (стр1 х стр4)  

60000 75000 80000 75000 60000 

6. Прибыль, руб. 

(стр.3 - стр.5) 

40000 45000 40000 25000 0 

 

Вывод. Производитель-монополист, руководствуется принципом 

максимизации прибыли, будет выпускать и продавать 150 единиц товара по цене 

800 рублей за единицу, что принесет ему прибыль  в размере 45000 рублей. 

Жестко устанавливая объем выпуска и продаж товара, монополист по сути 

диктует и цену товара, ибо он предопределяет своим выпуском объем спроса, 

который может быть удовлетворен, а тем самым и цену спроса. Она же есть и цена 

предложения, максимизирующая прибыль. Понятно, что в этих условиях 
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поведение производителя не согласуется со стремлением наращивать объем 

производства и продаж, так как и при ограниченных объемах выпуска товара он 

способен получить желаемую прибыль за счет высоких цен. Это обстоятельство в 

полной мере проявляло себя в российской экономике переходного периода и 

являлось одной из главных причин спада производства. Кроме этого, монополизм 

не создает стимулов к сокращению издержек производства и обращения, т.к., если 

товар пользуется спросом на рынке, то издержки перекрываются высокими ценами, 

ложась на плечи потребителя. 

Исходные данные для расчета прибыли монополиста представлены в 

приложении Н. 

 

 

2.3. Себестоимость в составе цены товара 

Издержки по производству и реализации продукции, наряду со спросом и 

предложением товара, являются одним из главных ценообразующих факторов. Они 

составляют основу цены товара и во многом определяют ее уровень. Например, в 

промышленности доля себестоимости в отпускной цене предприятия (без НДС и 

акцизов) составляет свыше 80%, а на железнодорожном транспорте - более 85%. 

В зарубежных странах широко используется подразделение издержек фирмы 

на следующие виды: постоянные, переменные, валовые, средние и предельные. 

К постоянным издержкам производства TFC  (Total Fixed Cost) относят 

затраты, величина которых не меняется с изменением объемов производства; 

например, отчисления на амортизацию зданий и сооружений,  аренда зданий и 

оборудования, страховые взносы, заработная плата управленческого персонала. 

Под переменными TVC (Total Variable Cost) понимают затраты, величина 

которых находится в непосредственной зависимости от объемов производства и 

реализации продукции. Это расходы на сырье, материалы, топливо, энергию, 

транспортные услуги, заработная плата рабочих. 

Сумма постоянных и переменных издержек составляют т.н. валовые 

издержки предприятия (другое название – общие, полные, совокупные). 

Обозначение – TC (Total Cost). 

Таким образом, получаем: 

TC=TFC+TVC.                                                                               (2.6) 

 

 
 

Средние издержки – это издержки фирмы на единицу произведенной 

продукции. По величине они равны общим издержкам производства, деленным на 

количество произведенной продукции. 
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Средние общие издержки ATC (Average Total Cost) точно также можно 

подразделить на средние постоянные издержки (AFC) и средние переменные 

издержки (AVC). Следует иметь в виду, что с ростом выпуска продукции средние 

переменные издержки могут либо увеличиваться, либо уменьшаться; при этом 

средние постоянные издержки постоянно уменьшаются. Формулы следующие: 

АТС=AFC+AVC.                                                                            (2.7) 

АТС= ТС/ТР                                                                                    (2.8)      

AFC=TFC/TP.                                                                                  (2.9)     

AVC=TVC/TP,                                                                                 (2.10)  

где TP – количество произведенной продукции (Total Production). 

Предельные (или маржинальные, приростные) издержки МС (Marginal Cost) 

– это прирост общих издержек при увеличении объема производства на одну 

единицу, или: 

МС=ТС/TP.                                                                                 (2.11) 

Поскольку постоянные издержки в составе ТС не меняются, то постоянные 

предельные издержки всегда равны нулю. Поэтому предельные издержки – это 

всегда предельные переменные издержки. Предельные издержки показывают 

затраты, которые придется понести фирме в случае производства последней 

единицы продукции и одновременно – издержки, которые могут быть 

«сэкономлены» в случае сокращения объема производства на эту последнюю 

единицу.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 14 
 

Имеется следующая информация о работе фирмы (исходные данные 

представлены в таблице 2.2 жирным курсивом). 
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Таблица 2.2 

Исходные данные об издержках фирмы 

 

Количество 

изделий 

(ТР) 

Общие издержки, руб.: Общие 

средние 

издержки, 

руб. 

(ATC) 

Предельные 

издержки, 

руб. 

(MC) 

общие 

(ТС) 

постоянные 

(TFC) 

переменные 

(TVC) 

0 40 40 0 0  

     10 

1 50 40 10 50  

     15 

2 65 40 25 32,5  

     20 

3 85 40 45 28,3  

     25 

4 110 40 70 27,5  

     30 

5 140 40 100 28  

  

Требуется: 1. Заполнить пустые графы таблицы. 

2. Определить величину прибыли или убытка от выпуска третьей единицы 

продукции, если рыночная цена изделия составляет 20 руб. 

3. Выполнить совместную графическую интерпретацию постоянных, 

переменных, средних и предельных  издержек фирмы, ориентируясь на 

вышеприведенные рисунки. 

 

Решение: 

1. При выпуске ТР=0 общие издержки равны постоянным, т.е. TFC = 40 

единиц при любом выпуске продукции (заносятся в таблицу). Используя формулу 

2.6. определяются переменные издержки (TVC) и заносятся в соответствующую 

графу таблицы. 

2. Определяются средние издержки фирмы по формуле 2.8 и заносятся в 

таблицу. 

3. Определяются предельные издержки по формуле 2.11 и заносятся в 

таблицу. При этом рекомендуется расписать действия для всех изделий. Например: 

МС1 = .10
01

4050
руб




                                  МС2 = .15

12

5065
руб




 

 

МС3 = .20
23

6585
руб




                                  МС4 = .25

34

85110
руб




 

 

МС5 = .30
45

110140
руб




                                   

4. Определяется прибыль при выпуске третьего изделия по формуле: 
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ПР = Р – МС,                                                                                (2.12) 

где Р – рыночная цена изделия, руб.; 

       МС – предельные издержки при выпуске третьего изделия, руб. 

 

ПР = 20 руб. – 20 руб. = 0. 

 

Исходные данные для расчета издержек фирмы представлены в приложении 

П. 

 

3. МЕТОДЫ ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ 

3.1. Затратные методы ценообразования 

Затратные методы формирования цены являются наиболее 

распространенными. Они  включают: 

1) "издержки плюс прибыль"; 

2) метод целевого ценообразования; 

3) метод стоимости изготовления товара. 

 В зарубежной практике ценообразования метод «издержки плюс прибыль» 

подразделяется на три метода: 

- метод полных издержек; 

- метод прямых затрат; 

- метод предельных издержек. 

Суть метода, основанного на определении полных  издержек, состоит в 

суммировании совокупных затрат – переменные (прямые) плюс постоянные 

(накладные) издержки – и прибыли, которую фирма рассчитывает получить.  

 

Задание 15 

 

Определить цены на товары методом полных издержек на основе исходных 

данных, приведенных в таблице 3.1 (выделено жирным курсивом).  

Таблица 3.1 

Исходные данные об издержках фирмы, расчет себестоимости товара 

 

Показатели Товар Х Товар Y Товар Z Всего 
1 2 3 4 5 

1. Количество 

единиц, шт. 
10000 20000 5000 35000 

2. Переменные 

издержки, всего, 

руб., в т.ч.: 

20100 42000 20500 82600 

- на зарплату 

производственных 

рабочих 

3500 8000 12000 23500 

- на материалы 16600 34000 8500 59100 

3. Общие 

постоянные 

издержки, руб. 

   55000 
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Продолжение таблицы 3.1 
1 2 3 4 5 

4. Распределение 

постоянных 

издержек между 

товарами: 

4.1. 

Пропорционально 

зарплате рабочих 

 

 

 

 

 

 

8192 

 

 

 

 

 

 

18723 

 

 

 

 

 

 

28085 

 

 

 

 

 

 

55000 

4.2. 

Пропорционально 

затратам на 

материалы 

 

 

 

15448 

 

 

 

31641 

 

 

 

7911 

 

 

 

55000 

4.3. 

Пропорционально 

переменным 

издержкам 

 

 

 

13384 

 

 

 

27966 

 

 

 

13650 

 

 

 

55000 

5. Общая 

себестоимость 

при 

распределении 

постоянных 

расходов, руб.: 

 

- по способу 4.1 

 

 

 

 

 

 

 

28292 

 

 

 

 

 

 

 

60723 

 

 

 

 

 

 

 

48585 

 

 

 

 

 

 

 

137600 

- по способу 4.2 35548 73641 28411 137600 

- по способу 4.3 33484 69966 34150 137600 

 

При рентабельности 15% к себестоимости цена единицы каждого вида 

товара (при распределении затрат разными способами) составит следующие 

величины (см. табл. 3.2): 

Таблица 3.2 

Расчет цен товаров 

Способ 

расчета 

затрат  

Себестоимость 

единицы товара, руб. 

Прибыль на единицу 

товара, руб. 

Цена единицы  

товара, руб. 

X Y Z X Y Z X Y Z 

4.1 2,83 3,04 9,72 0,42 0,46 1,46 3,25 3,50 11,18 

4.2 3,55 3,68 5,68 0,53 0,55 0,85 4,08 4,23 6,53 

4.3 3,35 3,50 6,83 0,50 0,53 1,02 3,85 4,03 7,85 

 

Расчеты показывают, что, несмотря на то, что все цены кажутся в равной 

степени обоснованными, разница между максимальным и минимальным значением 

цены составляет значительную величину (соответственно 25,5; 20,8 и 71,3 %). 

 

Исходные данные для расчета цен товаров методом полных затрат 

представлены в приложении Р. 
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Сущность метода прямых затрат состоит в установлении цены путем 

добавления к переменным издержкам определенной надбавки – прибыли. При этом 

постоянные расходы, как расходы предприятия в целом, не распределяются по 

отдельным товарам, а погашаются из разницы между суммой цен реализации и 

переменными затратами на производство продукции. Эта разница получила 

название «добавленной» или «маржинальной» прибыли. 

При использовании метода прямых затрат фирма начинает расчеты с оценки 

потенциального объема продаж по каждой предполагаемой цене. Здесь 

определяется величина наценки («маржинальной» прибыли) на единицу продукции 

и на весь объем прогнозируемых продаж по предполагаемой цене. Затем, вычитая 

из полученных суммарных наценок постоянные расходы, определяется прибыль от 

реализации продукции. Метод прямых затрат позволяет с учетом условий сбыта 

находить оптимальное сочетание объемов производства, цен реализации и 

расходов по производству продукции. Из условного примера, приведенного ниже, 

видно, что наибольшую прибыль, равную 2280 тыс. руб., предприятие получит при 

продаже 800 изделий по цене 15 тыс. руб.  

 

Задание 16 

 

Определить цену товара методом прямых затрат на основе исходных 

данных, приведенных в таблице 3.3 (выделено жирным курсивом).  

 

Таблица 3.3 

Исходные данные для расчета прибыли от реализации продукции и выбора 

цены по методу прямых затрат (тыс. руб.) 

1. Предполагаемая цена единицы 

товара, в том числе: 
 

 

18,00 

 

 

16,00 

 

 

15,00 

 

 

14,00 

1.1. Сумма переменных (прямых) 

затрат  
 

8,58 

 

8,46 

 

8,4 

 

8,34 

1.2. «Маржинальная» прибыль на 

единицу продукции 
 

 

9,42 

 

 

7,54 

 

 

6,60 

 

 

5,66 

2. Ожидаемый объем продаж, шт.  

400 

 

600 

 

800 

 

900 

3. Суммарная «маржинальная» 

прибыль (стр.1.2 * стр.2) 

3768 4524 5280 5094 

4. Постоянные затраты 3000 3000 3000 3000 

5. Прибыль от реализации продукции 

(стр. 3 – стр. 4) 

768 1524 2280 2094 

 

Исходные данные для расчета цен товаров методом прямых затрат 

представлены в приложении С. 

 

К затратным методам ценообразования также относится метод целевого 

ценообразования. Это метод основан на использовании системы учета прямых 

затрат, именуемой за рубежом - «директ-костинг». Его использование на практике 

связано с делением затрат на постоянные и переменные и необходимостью их 
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расчета в связи с переходом на международную систему финансовой отчетности на 

предприятиях. Этот метод еще называют методом расчета цены на основе анализа 

безубыточности фирмы и обеспечения целевой прибыли. 

Используя этот метод, фирма должна рассчитать, при каком уровне цены 

будут достигнуты такие объемы продаж, которые позволят возместить валовые 

издержки и получить целевую прибыль. Данный объем продаж(Q) определяется по 

формуле: 

У

плc

ZЦ

RZ
Q






, физических единиц           (3.1) 

                              

         где Rпл.- плановая ( целевая) сумма прибыли; 

               Zс- постоянные расходы на весь объем производства   продукции; 

               Ц- цена единицы изделия; 

               Zy- переменные расходы в расчете на единицу продукции. 

   Графическая реализация данного метода связана с определением т.н. 

«точки безубыточности». 

 

Задание 17 

 

Постоянные издержки фирмы составляют 6 млн. руб., а переменные 

издержки на единицу продукции составляют 5000 руб. 

Определить точку безубыточности фирмы при цене единицы товара в 15000 

рублей. При каком объеме продаж будет обеспечено достижение целевой прибыли 

в размере 2 млн. руб.? 

 

Решение: 

1. Определятся точка безубыточности без учета достижения целевой прибыли: 

.600
)500015000(

6000000
штукQТБ 


  

2. Определяется валовая выручка при данном объеме выпуска: 

 

В=15000 руб.*600 шт. = 9000000  руб. 

 

3. Определяется точка безубыточности с учетом достижения целевой прибыли: 

.800
)500015000(

20000006000000
штукQЦП 




  

4. Определяется валовая выручка при новом объеме выпуска:  

 

В=15000 руб.*800 шт.  =12000000 руб. 
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Порядок построения 

 

1. Выбирается масштаб показателей по осям по максимальному объему продаж и 

наибольшей валовой выручке. 

2. Наносятся постоянные издержки в размере 6 млн. руб.  

3. Графически определяется  точка безубыточности на пересечении объема 

продаж 600 штук и валовой выручки 9 млн.руб. 

4. Наносятся  прямые общих издержек и валовой выручки, которые в этой точке 

будут равны. Определяется  зона убытка и зона прибыли. 

5. С объема продаж 800 штук проводится вертикальная линия до пересечения с 

прямыми себестоимости и валовой выручки. Выручка в 12 млн. руб. 

обеспечивает получение целевой прибыли в 2 млн. руб. (найдена  графически). 

При этом же объеме продаж можно определить по графику и общие 

переменные издержки, которые равны 4 млн. руб. (10-6=4). Действительно, 

переменные издержки составят: 800*5000 = 4000000 руб. (4 млн. руб.).  

 

Исходные данные для определения точки безубыточности фирмы 

представлены в приложении Т. 

 

 

3.2. Эконометрические методы ценообразования 

 

Эконометрические (параметрические) методы формирования цены товара 

включают: 

1) метод удельных показателей; 

2) метод регрессионного анализа; 

3) балльный (балловый) метод.  

Метод удельных показателей используется для определения и анализа цен 

небольших групп продукции, характеризующейся наличием одного основного 

параметра, величина которого в значительной мере определяет общий уровень 

цены изделия. 

При данном методе первоначально рассчитывается удельная цена базового 

изделия: 
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Б

Б
УД

П

Ц
Ц  ,                                          (3.2) 

где Цб - цена базового изделия; 

       Пб- величина основного параметра базового изделия (в соответствующих 

единицах измерения). 

После этого рассчитывается цена нового изделия ЦН: 

ЦН = ЦУД * ПН,                                                                       (3.3) 

где ПН  - значение основного параметра нового изделия. 

 

 

 

Задание 18 

 

Фирме необходимо определить цену электродвигателя с основным 

параметром (мощностью) 20 кВт. В качестве базового изделия  принимается 

электродвигатель мощностью 15 кВт по цене 21000 руб. Все прочие технико-

экономические показатели обоих электродвигателей одинаковы. 

Решение 

1. Определяется удельная цена базового  изделия: 

ЦУД = 21000 руб. : 15 кВт  = 1400 руб./кВт. 

2. Определяется цена нового изделия: 

ЦН  = 1400 руб./ кВт *20 кВт  = 28000 руб. 

 

Варианты заданий представлены в приложении У. 

 
   Балльный (или балловый) метод также применяется для установления цены 

нового товара, вводимого на рынок. Сущность балльного метода заключается в 

том, что определяется ряд базовых характеристик имеющихся на рынке товаров- 

аналогов. Этим характеристикам с помощью экспертов присваиваются 

определенные баллы, с которыми в дальнейшем сравниваются показатели нового 

товара. При этом формула определения цены нового товара (ЦНТ) имеет вид:  

 

ЦНТ = ЦБТ* 
БТ

НТ

К

К
,                                                                        (3.4) 

где ЦБТ – цена базового товара – аналога; 

КНТ – балльный коэффициент нового товара; 

КБТ – балльный коэффициент базового товара. 

 

 

Задание 19 
 

Определить цену нового товара (холодильника), вводимого на рынок, 

балловым методом, если цена базового товара составляет 10000 руб. Для этого 

необходимо: 

1. Определить перечень показателей для экспертной оценки товара. 
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2. Экспертным путем проранжировать все показатели по их «весу»; при этом 

сумма всех «весов» должна быть равна единице. 

3. Выполнить экспертную оценку базового и нового товара в баллах. Шкала 

оценки – 10 баллов. 

4. Рассчитать товарную оценку товаров в баллах как произведение «веса» 

показателя на его балльную оценку. 

5. Определить балльные коэффициенты базового и нового товаров. 

6. Определить цену нового товара. 

Выполнение этого задания рекомендуется проводить на примере 

конкретного товара, балльную оценку которого могут выполнить студенты, 

выступающие в качестве экспертов. При этом студенты самостоятельно 

определяют перечень оцениваемых показателей и выполняют их ранжирование по 

«весу». 

Пример расчета представлен в таблице 3.4. 

Таблица 3.4 

 

Показатели 

(примерный 

перечень) 

«Вес» 

показателя 

Экспертная оценка товара (баллы) 

Базовый товар Новый товар 

Балл Товарная 

оценка 

Балл Товарная 

оценка 

Надежность 0,15 8 1,2 9 1,35 

Бесшумность 0,25 7 1,75 8 2,00 

Дизайн 0,30 7 2,1 8 2,40 

Энергозатратность 0,20 6 1,2 5 1,00 

Масса 0,1 8 0,8 9 0,9 

Итого 1,00  7,05  7,65 

 

 

ЦНТ = 10000 руб. * .10850
05,7

65,7
руб  

 

4.  ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИНВЕСТИЦИЙ В 

НЕДВИЖИМОСТЬ 

 

4.1 . Понятие об инвестициях. Капитальные вложения и их структура 

 

Под инвестициями понимаются долгосрочные вложения материальных и 

финансовых ресурсов с целью создания и получения в будущем выгодных 

результатов. 

Под результатом можно понимать, как получение собственно финансового 

результата, т.е. прибыли, так и достижение некоторого случайного эффекта. 

(Например, улучшение охраны окружающей среды, или повышение качества 

жизни, и т.д.). 

В настоящее время на практике инвестиции принято подразделять на 

следующие виды: 

1) интеллектуальные инвестиции; 

2) финансовые инвестиции; 
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3) капиталообразующие инвестиции. 

Интеллектуальные инвестиции – это вложения средств в подготовку кадров, 

научные разработки, лицензии, патенты, ноу-хау и т.д. (свидетельства на полезные 

модели и промышленные образцы, товарные знаки). 

Финансовые (портфельные инвестиции) – это помещение средств в 

финансовые активы. Это могут быть акции, облигации и другие ценные бумаги 

(вексель, ваучер). 

Капиталообразующие инвестиции – это затраты на создание новых, а также 

на воспроизводство действующих основных фондов. Раньше это называлось  

капитальными вложениями.  

Капитальные вложения (КВ) классифицируются по различным признакам. 

По направлению использования капитальные вложения принято 

подразделять на производственные и непроизводственные. 

Также различают технологическую и воспроизводственную структуру 

капитальных вложений. 

Под технологической структурой КВ понимается соотношение затрат на 

выполнение строительно-монтажных работ (Ссмр), приобретение оборудования, 

производственного инвентаря и инструмента (Соб), а также прочих затрат (Спроч) 

К= Ссмр+ Соб+ Спроч , тыс.руб.   (4.1) 

К прочим затратам относятся например, проектно-изыскательские работы, 

подготовка кадров, содержание дирекции  строящихся предприятий. 

Соотношение между активной и пассивной частью характеризует 

технический уровень капитального строительства, а также в какой-то мере и 

эффективность использования капитальных вложений. 

Воспроизводственная структура КВ – это соотношение затрат на новое 

строительство, расширение, реконструкцию и техническое перевооружение 

действующих предприятий. Распределение КВ по отраслям народного хозяйства и 

регионам страны характеризует соответственно отраслевую и территориальную 

структуру капитальных вложений. 

 

4.2 . Оценка эффективности инвестиционных проектов 

Инвестиционный проект – это система проектных, организационно-

правовых и расчѐтно-финансовых документов, необходимых для осуществления 

комплекса каких-либо действий, которые обеспечивают достижение определѐнных 

экономических результатов. 

Разработка и реализация инвестиционного проекта включает следующие 

этапы: 

1)  формирование инвестиционного замысла (идеи); 

2)   исследование инвестиционных возможностей (оценка коньюнктуры 

рынка и предполагаемого объѐма инвестиций с предварительной оценкой их 

эффективности, подготовка предложений по составу участников проекта, 

подготовка инвестиционных предложений для потенциальных инвесторов) и т.д.; 

3) выполнение технико-экономических расчетов по  проекту, в том числе 

оценка его эффективности; 

4)   подготовка контрактной документации т.е. выбор на основе 

результатов тендерных торгов генпроектировщика,  генподрядчика, заключение 

контрактов с ними; 
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5)   разработка проектной документации; 

6)   строительство объекта  (строительно-монтажные работы); 

7)   эксплуатация объекта. 

Эффективность проекта характеризуется системой показателей, отражающих 

соотношение затрат и результатов применительно к интересам его участников. 

В связи с этим различают и оценивают следующие показатели 

инвестиционных проектов: 

1)  - показатели коммерческой (или финансовой) эффективности, 

которые учитывают финансовые последствия реализации проекта для его 

непосредственных участников; 

2)  - показатели бюджетной эффективности, отражающие финансовые 

последствия осуществления проекта для федерального, регионального или 

местного бюджета; 

Кроме этого при оценке эффективности инвестиционных проектов и 

принятии решения об их реализации должны учитываться также социальные, 

экологические, политические и иные результаты, не поддающиеся стоимостной 

оценке. Они должны рассматриваться как дополнительные показатели 

народнохозяйственной эффективности, определяющие возможность 

государственной (муниципальной) финансовой поддержки проектов. 

При определении эффективности инвестиционного проекта оценка 

предстоящих затрат и результатов осуществляется в пределах определѐнного 

периода – т.н. жизненного цикла проекта. 

 Продолжительность жизненного цикла, которая  ещѐ называется 

горизонтом  расчѐта,  принимается с учѐтом: 

1) продолжительности создания, эксплуатации и (при необходимости) 

ликвидации объекта; 

2) средневзвешенного нормативного срока службы основного 

технологического оборудования; 

3) достижения заданной нормы прибыли; 

4) требований инвестора. 

Горизонт расчѐта измеряется количеством шагов расчѐта. 

В пределах жизненного цикла шагом расчѐта могут быть: месяц, квартал или 

год. 

Затраты участников инвестиционного проекта, подразделяются на 

следующие виды: 

1)  - первоначальные (т.е. капиталообразующие инвестиции); 

2)  - текущие (или эксплутационные)затраты; 

3)  - ликвидационные затраты (т.е. связанные с ликвидацией объекта). 

Для стоимостной оценки результатов и затрат могут использоваться 

базисные, и прогнозные  цены. 

Под базисными понимаются цены на ресурсы и продукцию, сложившиеся в 

народном хозяйстве (т.е. на рынке) на определѐнный момент времени. Базисная 

цена считается неизменной в течении всего расчѐтного периода. 

Прогнозная цена на ресурсы и продукцию определяется с учѐтом 

ожидаемого (т.е. прогнозируемого) изменения цен на них в конце каждого шага 

расчѐта эффективности проекта. 

При оценке эффективности инвестиционного проекта соизмерение 

разноимѐнных стоимостных показателей осуществляется путѐм приведения (или 
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дисконтирования) их к ценности в начальном (т.е. базисном) периоде. Это вы 

знаете. При этом в формуле определения коэффициента дисконтирования 

используется норма дисконта (Е), равная приемлемой для инвестора норме дохода 

на вкладываемый капитал. 

При определении эффективности инвестиционных проектов норма дисконта 

может определяться различными способами. При этом учитывается: процентная 

ставка по рублѐвым или валютным депозитным вкладам, темпы ежегодной 

инфляции, а также процентная надбавка за инвестиционный риск. 

В некоторых случаях инвестор сам оценивает свою индивидуальную цену 

денег т.е. выраженную в долях единицы реальную (с учѐтом налогов и риска) 

норму годового дохода на вложенный капитал. 

Оценка и сравнение инвестиционных проектов (или вариантов одного и того 

же проекта) для выбора лучшего из них производится с использованием 

следующих показателей: 

1) чистый дисконтированный доход (ЧДД) или чистая приведѐнная 

стоимость; 

2) индекс доходности (ИД); 

3) внутренняя норма доходности (ВНД); 

4) срок окупаемости инвестиций (Ток). 

Чистый дисконтированный доход (ЧДД) инвестиционного проекта 

определяется как разница между суммой текущих на каждом шаге расчѐта 

эффектов за весь расчѐтный период, дисконтированных к начальному (базисному) 

периоду, и суммой дисконтированных капиталовложений. При этом эффект, 

достигаемый на каждом шаге расчѐта, рассчитывается, как превышение доходов 

над расходами. 

При оценке коммерческой эффективности инвестиционного проекта в 

качестве экономического эффекта рассматривают поток реальных денег, который 

включает в себя чистую прибыль предприятия и амортизационные отчисления в 

составе себестоимости реализованной продукции. 

Величина чистого дисконтированного дохода вычисляется по формуле: 
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где Rt – результаты, достигаемые на t-ом шаге расчѐта; 

       Зt – затраты, производимые на том же шаге; 

       (Rt- Зt) – текущий эффект (чистая прибыль, поток реальных денег); 

        Кt – капиталовложения на t – ом шаге; 

        t – номер шага в  пределах горизонта расчѐта Т (t=0, 1, 2, ….. T). 

Если ЧДД инвестиционного проекта положителен, проект является 

эффективным и может рассматриваться вопрос о его принятии. Чем больше ЧДД, 

тем эффективнее проект. Если проект будет осуществлѐн при отрицательном 

значении ЧДД, то инвестор понесѐт убытки, т.е. проект неэффективен. 

Индекс доходности (ИД) определяется как отношение суммы 

дисконтированных эффектов к сумме дисконтированных к тому же моменту 

времени капитальных вложений: 
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Правило: проект считается эффективным, если ИД>1, и неэффективным при 

ИД<1; 

Из рассматриваемых вариантов инвестиционного проекта наиболее 

эффективным считается тот, для которого ИД имеет наибольшее значение. 

Как видим, индекс доходности тесно связан с ЧДД, т.к. строится из тех же 

элементов: если ЧДД положителен, то ИД>1 и наоборот. 

Внутренняя норма доходности (ВНД) представляет собой ту норму дисконта 

(Евн), при которой величина суммы приведѐнных к базисному моменту времени 

эффектов равна сумме приведѐнных к тому же моменту времени 

капиталовложений. 

 ВНД (Евн) является решением (следующего) уравнения: 
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Показатель внутренней нормы доходности «Евн» сравнивается с требуемой 

инвестором нормой дохода на вкладываемый капитал «Е». 

Правило: В том случае, когда ВНД  равна или больше требуемой инвестором 

нормы доходности (Евн>Е), инвестиции в данный инвестиционный проект 

эффективны и можно рассматривать вопрос о его принятии. 

Если сравнение альтернативных (т.е. взаимоисключающих) инвестиционных 

проектов по ЧДД и ВНД приводит к противоположным результатам, то 

предпочтение следует отдавать ЧДД. 

Срок окупаемости инвестиций определяется временным интервалом от 

начала осуществления проекта, к окончанию которого капиталовложения, 

связанные с инвестиционным проектом, покрываются суммарным эффектом от его 

осуществления. 

Срок окупаемости (Ток) рассчитывается из условия: 


 






окТ

t
t

t
Т

t
t

t

Е

ЗR

Е

К

0

t

0 )1(

)(

)1(  

Срок окупаемости является дополнительным показателем к тем, которые 

были рассмотрены выше (т.е. ЧДД, ИД, ВНД). По этому показателю инвестор 

видит, за какой срок он может получить назад свой капитал (включая проценты).  
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Задача 20 

Определить, какой из вариантов инвестиционного проекта следует принять к 

реализации, если норма Е=0,4, а распределение чистой прибыли и капитальных 

вложений по годам в течении горизонта расчѐта (Т=6 лет) в млн. руб. представлено 

в следующей таблице. 
 

Годы 

1 вариант 2 вариант 

Чистая 

прибыль 

Капитало- 

вложения 

Чистая 

прибыль 

Капитало- 

вложения 

1  10  15 

2  5 10  

3 10  10  

4 10  8  

5 8  6  

6 6  -  

Итого 34  34 15 

 

Вспомогательная таблица 

t 1 2 3 4 5 6 

(1+Е)
t
 1,4 1,96 2,741 3,842 5,379 7,531 

 

 Решение: 

 1 вариант 

1. Определяем чистый дисконтированный доход: 

..163,1)551,2143,7()797,0487,1603,2644,3(

)4,01(

5

)4,01(

10

)4,01(

6

)4,01(

8

)4,01(

10

)4,01(

10
265431

рубмлн

ЧДД






































 

 ЧДД<0, следовательно инвестиции по первому варианту неэффективны при 

данной норме дисконта. 

2. Определяем индекс доходности: 
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.88,0
551,2143,7

797,0487,1603,2644,3





IИД

 

ИД1<1 - т.е. инвестиции неэффективны при данной норме дисконта (Е=0,4). 

3. Определим внутреннюю норму доходности (Евн) для 1 варианта: 

26543 )1(

5

)1(

10

)1(

6

)1(

8

)1(

10

)1(

10

внвнвнвнвнвн ЕЕЕЕЕЕ 
















 

Решаем это уравнение методом подбора: 

Е 0,1 0,2 0,3 0,4 

ЧДД,млн.р. 9,474 4,028 0,8 -1,163 

 

Строим график ЧДД=f(Е), по которому для ЧДД=0 определяем Евн=0,335. 

Проверка: 

26543 )335,01(

5

)335,01(

10

)335,01(

6

)335,01(

8

)335,01(

10

)335,01(

10


















 

4,203+3,148+1,887+1,060=7,491+2,805 или 10,298  10,296. 

Евн<Е (0,335<0,40), т.е. 1 вариант проекта неэффективен. 

 2 вариант 

1. Определяем чистый дисконтированный доход: 

 

..23,1714,10)116,1082,2664,3102,5(

)4,01(

15

)4,01(

6

)4,01(

8

)4,01(

10

)4,01(

10
54322

рубмлн

ЧДД



































 

 ЧДД >0 – проект эффективен при Е=0,4 

2. Определяем индекс доходности: 

 117,1
714,10

116,1082,2664,3102,5
2 


ИД  

 ИД >1 – проект эффективен при Е=0,4 

3. Определяем внутреннюю норму доходности (Евн): 

 
)1(

15

)1(

6

)1(

8

)1(

10

)1(

10
5432

внвнвнвнвн
ЕЕЕЕЕ 












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 Решаем это уравнение методом подбора: 

Е 0,2 0,25 0,3 0,35 0,4 0,45 0,5 

ЧДД 

млн.руб 
6,5 4,763 3,348 2,187 1,23 0,437 -0,223 

 

 По данным таблицы строим график (рис. 1) ЧДД=f(Е), по которому для 

ЧДД2=0 определяем Евн=0,48. 

 Проверка: 

 
)48,01(

15

)48,01(

6

)48,01(

8

)48,01(

10

)48,01(

10
5432 












 

 Решение верно, так как 10,16210,135 Евн>Е (0,48>0,4), проект эффективен. 

 Вывод: Принимаем к реализации 2 вариант инвестиционного проекта как 

более выгодный по всем показателям. 

 

 
График к определению Евн 
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4. Определяем срок окупаемости капитальных вложений по 2 варианту 

проекта. 

Дисконтированные капитальные вложения по этому варианту составляют 

10,714 млрд. руб. 

Дисконтированный интегральный эффект, равный капитальным вложениям, 

достигается в конце 4-го года жизненного цикла объекта, т.е. 

5,102+3,664+2,082=10,84 млрд. руб. 

Следовательно, срок окупаемости равен 4 года с начала реализации проекта 

и 3 года с начала функционирования объекта инвестиций. 
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Приложение А 

 

Варианты исходных данных для расчета оптовой  цены товара 

 

Наименование 

показателей 

Ед. 

изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Материальные 

затраты 
руб. 

750 800 850 900 950 1000 1050 1100 1150 1200 1250 1300 1350 1400 

780 860 890 920 970 990 1080 1115 1140 1230 1280 1320 1340 1420 

Затраты на оплату 

труда 
руб. 

250 300 350 400 450 500 550 600 650 700 750 800 850 900 

270 320 380 415 460 510 540 630 680 735 760 830 870 920 

Единый 

социальный налог 
% 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26 

Амортизация 

основных фондов 
руб. 

65 70 75 80 85 90 95 100 105 110 115 120 125 130 

67 72 78 83 88 92 97 103 108 112 117 123 128 134 

Прочие затраты руб. 
165 170 175 180 185 190 195 200 205 210 215 220 225 230 

167 172 178 183 187 193 198 207 208 212 218 223 228 233 

Уровень 

рентабельности 
% 

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 32 34 35 

18 20 22 24 26 28 30 17 19 21 23 25 27 25 

НДС % 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 

Расчетная цена 

ювелирного 

изделия 

руб.  
6500 7000 7500 8000 8500 9000 9500 10000 11000 120000 125000 13000 135000 140000 

6800 7200 7700 8150 8520 9250 9750 105000 115000 122000 128000 133000 138000 142000 

Сумма акциза руб.  
950 980 1000 1020 1040 1060 1080 1100 1200 1250 1300 1350 1400 1500 

970 990 1050 1030 1070 1065 1075 1115 1220 1280 1340 1380 1420 1540 

 

 

 



 

Приложение Б 

 

Варианты исходных данных для расчета розничной  цены товара 

 

Наименование 

показателей 

Ед. 

изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Себестоимость 

товара 
руб. 

650 670 680 690 700 710 720 730 740 750 760 770 780 800 

640 660 670 685 705 708 712 725 735 745 755 765 785 790 

Уровень 

рентабельности 
% 

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 

18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 32 

Наценка к оптовой 

цене предприятия 
руб. 

50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100 105 110 115 

52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 

Оптово-сбытовая 

наценка 

посреднической 

организации 

руб. 

75 80 85 90 95 100 105 110 115 120 125 130 135 140 

72 74 76 78 80 82 84 86 88 90 92 94 96 98 

Ставка акциза руб. 
90 95 90 95 90 95 90 95 90 95 90 95 90 95 

95 90 95 90 95 90 95 90 95 90 95 90 95 90 

Торговая надбавка % 
20 25 30 35 20 25 30 35 20 25 30 35 20 25 

30 25 20 30 25 20 30 25 20 30 25 20 30 25 

НДС предприятия и 

посредника 
% 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 

 

 

 

 

 



 

Приложение В 

 

Варианты исходных данных для определения прибыли предприятия и рентабельности продукции 

 

Наименование 

показателей 

Ед. 

изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Розничная цена руб. 
495 500 505 510 515 520 525 530 535 540 545 550 555 560 

490 496 502 508 512 524 528 532 537 542 548 552 558 562 

Торговая надбавка % 
20 25 30 20 25 30 20 25 30 20 25 30 20 25 

30 25 20 30 25 20 30 25 20 30 25 20 30 20 

Наценка сбытовой 

организации 
% 

10 12 14 16 18 20 10 12 14 16 18 20 12 14 

13 15 17 19 21 23 27 29 13 15 17 19 15 14 

Полная 

себестоимость 

единицы продукции 

руб. 

200 210 220 230 240 250 260 270 280 290 300 210 320 330 

205 215 225 235 245 255 265 275 285 295 305 315 225 335 

НДС % 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Приложение Г 

 

Варианты исходных данных для определения цены закупки сырья 

 

Наименование 

показателей 

Ед. 

изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Розничная цена 

товара (сахар) 
руб./т 

8100 8150 8200 8250 8300 8350 8400 8450 8500 8550 8600 8650 8700 8750 

8125 8175 8220 8280 8330 8370 8430 8490 8510 8570 8610 8680 8720 8760 

Торговая надбавка % 
10 12 10 12 10 12 10 12 12 10 12 10 12 10 

11 13 11 13 11 13 11 13 11 13 11 13 11 13 

Рентабельность 

продукции 
% 

20 25 30 20 25 30 20 25 30 20 25 30 20 25 

30 25 20 30 25 20 30 25 20 30 25 20 30 20 

Издержки 

производства и 

реализации 

продукции без 

учета стоимость 

сырья 

руб./т 

900 910 920 930 940 950 960 970 980 990 1000 1100 1200 1250 

910 915 925 935 945 955 965 975 985 995 1050 1110 1225 1300 

Удельный расход 

сырья на единицу 

готовой продукции 

т/ т 
10 12 14 16 18 20 10 12 14 16 18 20 10 12 

11 13 15 17 19 21 11 13 15 17 19 21 11 13 

НДС % 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 

 

 

 

 

 

 



 

Приложение Д 

 

Варианты исходных данных для определения индекса изменения цен 

Наименование 

показателей 

Ед. 

изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 
Количество проданного 

сахара по кварталам 
  

I 

кг 

4100 4150 4200 4250 4300 4350 4400 4450 4500 4550 4600 4650 4700 4750 

II 5100 5150 5200 5250 5300 5350 5400 5450 5500 5550 5600 5650 5700 5750 

III 7100 7150 7200 7250 7300 7350 7400 7450 7500 7550 7600 7650 7700 7750 

IV 9100 9150 9200 9250 9300 9350 9400 9450 9500 9550 9600 9650 9700 9750 

Цена 1 кг сахара в 

базисном периоде 
  

I 

руб. 

12 13 12 13 12 13 12 13 12 13 12 13 12 13 

II 14 15 14 15 14 15 14 15 14 15 14 15 14 15 

III 16 17 16 17 16 17 16 17 16 17 16 17 16 17 

IV 18 19 18 19 18 19 18 19 18 19 18 19 18 19 

Цена 1 кг сахара в 

отчетном периоде 
  

I 

 

 

 

 

руб. 

18 19 18 19 18 19 18 19 18 19 18 19 18 19 

19 20 19 20 19 20 19 20 19 20 19 20 19 20 

II 
20 21 20 21 20 21 20 21 20 21 20 21 20 21 

21 22 21 22 21 22 21 22 21 22 21 22 21 22 

III 
22 23 22 23 22 23 22 23 22 23 22 23 22 23 

24 25 24 25 24 25 24 25 24 25 24 25 24 25 

IV 
26 27 26 27 26 27 26 27 26 27 26 27 26 27 

28 29 28 29 28 29 28 29 28 29 28 29 28 29 



 

Приложение Е 

 

Варианты исходных данных для определения средней цены товара в целом за год 

 

Наименование 

показателей 

Ед. 

изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Фиксированные 

данные о ценах 

товара по периодам 

регистрации: 

  

01.01 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

руб.  

122 124 126 120 122 124 126 120 122 124 126 120 122 124 

124 126 120 122 124 126 120 122 124 126 120 122 124 126 

01.02 
123 125 127 121 122 124 126 127 122 125 128 121 123 125 

124 126 120 123 125 126 120 123 125 127 120 123 125 127 

01.03 
123 125 127 121 124 125 127 121 123 125 128 122 124 125 

125 128 122 123 125 128 122 123 125 127 121 123 126 127 

01.04 
124 127 129 122 126 125 127 122 123 126 130 122 124 126 

127 132 122 125 127 128 122 124 126 129 122 124 126 128 

01.05 
124 129 131 123 126 126 128 122 124 126 130 123 125 127 

127 132 124 125 127 130 123 125 126 129 123 125 127 128 

01.06 
126 129 131 124 127 126 129 122 124 127 131 123 126 128 

129 134 124 126 128 130 123 125 126 130 123 126 127 129 

01.07 
126 133 133 125 127 127 129 123 125 128 131 125 126 128 

129 134 126 127 128 132 124 126 127 130 124 126 129 129 

01.08 
128 133 135 125 128 127 130 123 126 129 132 125 127 128 

135 136 126 127 129 132 124 127 127 132 124 127 129 130 

 



 

продолжение приложения Е 

01.09 

 

128 135 135 126 129 128 130 123 127 129 132 126 127 129 

135 138 128 128 130 134 126 127 129 132 125 128 132 131 

01.10 
130 137 137 127 129 128 131 125 127 131 133 127 128 130 

137 138 128 129 132 134 127 128 129 133 126 128 132 132 

01.11 
132 139 139 128 130 129 131 125 128 131 133 128 128 130 

139 142 130 130 134 136 128 129 130 134 127 129 134 133 

01.12 
134 140 142 128 130 130 132 126 128 132 134 130 130 132 

142 144 132 130 134 138 128 130 132 134 128 132 136 136 

 

 

Приложение Ж 

 

Варианты исходных данных для определения средней цены 1 кг яблок, проданных на разных рынках 

 

Наименование 

показателей 

Ед. 

изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Объем 

реализованной 

продукции на 

рынках: 

 

А 

руб. 

9200 9400 9600 9200 9400 9600 9200 9400 9600 9200 9400 9600 9200 9400 

9100 9300 9500 9100 9300 9500 9100 9300 9500 9100 9300 9500 9100 9300 

Б 
9800 10000 12000 9800 10000 12000 9800 10000 12000 9800 10000 12000 9800 10000 

9900 11000 13000 9900 11000 13000 9900 11000 13000 9900 11000 13000 9900 11000 

В 
7800 8000 8200 7800 8000 8200 7800 8000 8200 7800 8000 8200 7800 8000 

7900 8100 8300 7900 8100 8300 7900 8100 8300 7900 8100 8300 7900 8100 



 

продолжение приложения Ж 

Г  
9400 9600 9800 9400 9600 9800 9400 9600 9800 9400 9600 9800 9400 9600 

9500 9700 9900 9500 9700 9900 9500 9700 9900 9500 9700 9900 9500 9700 

Цена 1 кг яблок на 

рынках: 
 

А 

руб.  

32 34 36 38 32 34 36 38 32 34 36 38 32 34 

33 35 37 39 33 35 37 39 33 35 37 39 33 35 

Б 
24 26 28 30 24 26 28 30 24 26 28 30 24 26 

25 27 29 31 25 27 29 31 25 27 29 31 25 27 

В 
34 36 38 40 34 36 38 40 34 36 38 40 34 36 

35 37 39 41 35 37 39 41 35 37 39 41 35 37 

Г 
30 32 34 36 30 32 34 36 30 32 34 36 30 32 

31 33 35 37 31 33 35 37 31 33 35 37 31 33 

 

 

Приложение И 

 

Варианты исходных данных для определения индекса цен, абсолютного изменения товарооборота за счет изменения цен 

 

Наименование 

показателей 

Ед. 

изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Объем товара в 

базисном периоде 

(ОБ) по видам 

товара: 

  

А кг 
680 700 720 680 700 720 680 700 720 680 700 720 680 700 

690 710 730 690 710 730 690 710 730 690 710 730 690 710 



 

продолжение приложения И 

Б 

 

460 480 500 520 540 460 480 500 520 540 460 480 500 520 

470 490 510 530 550 470 490 510 530 550 470 490 510 530 

В 
380 400 420 440 380 400 420 440 380 400 420 440 380 400 

390 410 430 450 390 410 430 450 390 410 430 450 390 410 

Г 
560 580 600 620 640 560 580 600 620 640 560 580 620 640 

570 590 610 630 650 570 590 610 630 650 570 590 610 630 

Цена 1 кг (ЦБ) в 

базисном периоде 
  

А 

руб. 

14 16 18 14 16 18 14 16 18 14 16 18 14 16 

15 17 19 15 17 19 15 17 19 15 17 19 15 17 

Б 
16 18 20 16 18 20 16 18 20 16 18 20 16 18 

17 19 21 17 19 21 17 19 21 17 19 21 17 19 

В 
18 20 22 18 20 22 18 20 22 18 20 22 18 20 

19 21 23 19 21 23 19 21 23 19 21 23 19 21 

Г 
15 17 19 15 17 19 15 17 19 15 17 19 15 17 

16 18 20 16 18 20 16 18 20 16 18 20 16 18 

Объем товара (ОО) в 

отчетном периоде 
  

А 

кг 

880 900 920 940 880 900 920 940 880 900 920 940 880 900 

890 910 930 950 890 910 930 950 890 910 930 950 890 910 

Б 
680 700 720 680 700 720 680 700 720 680 700 720 680 700 

690 710 730 690 710 730 690 710 730 690 710 730 690 710 

В 
560 580 600 620 640 560 580 600 620 640 560 580 620 640 

570 590 610 630 650 570 590 610 630 650 570 590 610 630 

Г 
780 800 820 840 780 800 820 840 780 800 820 840 780 800 

790 810 830 850 790 810 830 850 790 810 830 850 790 810 

 

 



 

продолжение приложения И 

Цена 1 кг (Цо) в 

отчетном периоде 
  

А 

руб. 

16 18 20 16 18 20 16 18 20 16 18 20 16 18 

17 19 21 17 19 21 17 19 21 17 19 21 17 19 

Б 
19 21 23 19 21 23 19 21 23 19 21 23 19 21 

20 22 24 20 22 24 20 22 24 20 22 24 20 22 

В 
22 24 26 22 24 26 22 24 26 22 24 26 22 24 

21 23 27 21 23 27 21 23 27 21 23 27 21 23 

Г 
18 20 22 18 20 22 18 20 22 18 20 22 18 20 

19 21 23 19 21 23 19 21 23 19 21 23 19 21 

 

Приложение К 

 

Варианты исходных данных для построения кривых спроса и предложения, определения коэффициента эластичности и 

равновесной цены 

 

Наименование 

показателей 

Ед. 

изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Количество  

спрашиваемого 

товара 

единиц 

2 2 2 2 2 2 2 3 3 3 3 3 3 2 

4 4 4 4 4 4 4 5 5 5 5 5 5 5 

7 7 7 7 7 7 7 8 8 8 8 8 8 9 

11 11 11 10 10 10 10 12 12 12 12 12 12 14 

Цена 

спрашиваемого 

товара 

руб. 

50 100 75 100 95 170 155 120 82 70 152 242 95 90 

43 75 62 85 85 125 112 83 67 48 110 190 82 75 

32 45 42 65 70 80 65 60 48 27 65 128 65 55 

23 10 20 48 60 45 35 40 30 10 25 73 50 35 



 

продолжение приложения К 

Количество  

предлагаемого 

товара 

единиц 

8 8 8 10 10 10 10 12 12 12 12 12 12 12 

6 6 6 8 8 8 8 9 9 9 9 9 9 9 

4 4 4 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 

2 2 2 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 

Цена предлагаемого 

товара 
руб. 

30 30 51 78 90 87 110 100 70 120 115 100 120 95 

20 25 35 52 65 65 65 60 55 70 110 83 80 65 

15 22 25 41 52 53 45 35 43 42 85 73 55 45 

10 20 20 35 40 45 30 22 34 20 80 65 35 30 

Как изменится 

равновесная цена 

при неизменном 

предложении в 

случае: 

 Нечетные варианты 

- увеличения спроса 

на товар на 2 ед. 

 

+  +  +  +  +  +  +  

- уменьшения 

спроса на товар на 2 

ед. 

+  +  +  +  +  +  +  

Как изменится 

равновесная цена 

при неизменном 

спросе в случае: 

 Четные варианты 

- увеличения 

предложения товара 

на 3 ед. 
 

 +  +  +  +  +  +  + 

- уменьшения 

предложения  

товара на 3 ед. 

 +  +  +  +  +  +  + 

 



 

 

Приложение Л 

 

Варианты исходных данных для определения выгодности для производителя снижения цены товара при определенном 

коэффициенте ценовой эластичности 

 

Наименование 

показателей 

Ед. 

изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Текущая цена 

одного изделия 
руб.  

22 24 26 28 30 22 24 26 28 30 22 24 26 28 

21 23 25 29 31 21 23 25 27 29 21 23 25 27 

Снижение цены 

одного изделия 
руб.  

2 2 3 3 2 2 3 3 2 2 3 3 2 2 

3 3 2 2 3 3 2 2 3 3 2 2 3 3 

Планируемый 

объем реализации 

тыс. 

изд. 
50 52 54 56 50 52 54 56 50 52 54 56 50 52 

Коэффициент 

ценовой 

эластичности 

спроса 

- 

1,6 1,4 1,2 0,8 0,6 1,6 1,4 1,2 0,8 0,6 1,6 1,4 1,2 0,8 

1,9 1,7 1,5 1,3 1,1 0,9 1,9 1,7 1,5 1,3 1,1 0,9 0,7 1,3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Приложение М 

 

Варианты заданий для определения влияния снижения цены товара на изменение прибыли предприятия при эластичном спросе 

 

Наименование 

показателей 

Ед. 

изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Объем реализации 

продукции 

млн. 

штук 

1,0 1,2 1,4 1,6 1,8 2,0 1,0 1,2 1,4 1,6 1,8 2,0 1,2 1,4 

0,9 1,1 1,3 1,5 1,7 2,1 1,8 1,1 1,3 1,5 1,7 1,9 2,1 1,3 

Цена единицы 

продукции 
руб. 

2000 2200 2400 2600 2800 3000 2000 2300 2400 2600 2800 3000 2000 2200 

1900 2300 2300 2500 2700 2900 1900 2100 2300 2500 2700 2900 1900 2100 

Себестоимость 

единицы продукции 
руб. 

1800 2000 2200 2400 2300 2800 1800 2000 2200 2400 2600 2800 1800 2000 

1700 1800 2100 2300 2500 2300 1500 1900 2100 2300 2500 2700 1750 1950 

Коэффициент 

ценовой 

эластичности 

- 
1,2 1,4 1,6 1,8 1,2 1,4 1,6 1,8 1,2 1,4 1,6 1,8 1,2 1,4 

1,3 1,5 1,7 1,9 1,3 1,5 1,7 1,9 1,3 1,5 1,7 1,9 1,3 1,5 

Соотношение 

между 

постоянными и 

переменными 

затратами 

- 

10:90 20:80 30:70 10:90 20:80 30:70 10:90 20:80 30:70 10:90 20:80 30:70 10:90 20:80 

15:85 25:75 15:85 25:75 15:85 25:75 15:85 25:75 15:85 25:75 15:85 25:75 15:85 25:75 

Величина снижения 

цены единицы 

продукции 

руб. 
90 100 110 120 140 160 90 100 110 120 140 160 90 100 

95 115 125 130 135 145 155 95 115 125 130 135 145 155 

 

 

 



 

 

Приложение Н 

 

Исходные данные для расчета прибыли монополиста 

 

Наименование 

показателей, 

Ед. изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 

Объем выпуска 

товара, единицы 

110 

125 

125 

150 

150 

175 

175 

200 

200 

225 

225 

250 

250 

275 

275 

300 

300 

325 

Цена единицы 

товара, руб. 

1000 

900 

900 

800 

800 

700 

700 

600 

600 

500 

500 

400 

400 

300 

300 

200 

200 

100 

Единичные 

издержки, руб. 

580 

500 

550 

450 

500 

400 

450 

350 

400 

300 

350 

250 

300 

200 

250 

150 

200 

100 

 

Приложение П 

 

Исходные данные для расчета издержек фирмы 

 

Количество 

изделий 

(ТР) 

Общие издержки, руб.: Средние издержки, руб.: Предельные 

издержки, 

руб. 

(MC) 

Общие 

(ТС) 

постоянные 

(TFC) 

переменные 

(TVC) 

общие 

(АТС) 

постоянные 

(АFC) 

переменные 

(АVC) 

0 1000       

        

15 1250       

        

40 1500       

        



 

продолжение приложения П 

63 1750       

        

76 2000       

        

85 2250       

        

90 2500       

        

91 2750       

Требуется: 1. Заполнить пустые графы таблицы. 

2. Определить величину прибыли или убытка от выпуска девяностой единицы продукции, если рыночная цена изделия 

составляет 50 руб. 

3. Выполнить совместную графическую интерпретацию постоянных, переменных, средних и предельных  издержек фирмы. 

 

Приложение Р 

Исходные данные для расчета цен товаров методом полных затрат 

Показатели Товар Х Товар Y Товар Z Всего 

1. Количество единиц, 

шт. 
15000 25000 10000 50000 

2. Переменные 

издержки, всего, руб., в 

т.ч.: 

21000 45300 21600 87900 

- на зарплату 

производственных 

рабочих 

3800 8300 12500 24600 

- на материалы 17200 37000 9100 63300 

3. Общие постоянные 

издержки, руб. 
   58000 

4. Рентабельность, % 20 



 

Приложение С 

Исходные данные для расчета цен товаров методом прямых затрат 

 

1. Предполагаемая цена единицы товара, в 

том числе: 
 

20,00 

 

18,00 

 

16,00 

 

14,00 

1.1. Сумма переменных (прямых) затрат   

9,59 

 

9,45 

 

8,50 

 

7,35 

1.2. «Маржинальная» прибыль на единицу 

продукции 
 

 

10,41 

 

 

8,55 

 

 

7,50 

 

 

6,65 

2. Ожидаемый объем продаж, шт.  

400 

 

600 

 

800 

 

1000 

3. Постоянные затраты 3200 3200 3200 3200 

 

Приложение Т 

Исходные данные для определения точки безубыточности фирмы 

 

Наименование 

показателей 
Ед. изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Цена продажи 

единицы товара 
руб./шт. 

6,8 7,0 6,7 6,8 6,8 6,7 7,2 6,5 6,0 7,3 6,9 6,6 7,1 6,9 

6,5 6,0 6,9 6,7 7,0 7,0 7,1 7,0 7,0 7,2 7,1 7,2 6,2 6,6 

Единичные 

переменные 

издержки 

руб./шт. 
4,5 5,0 4,3 4,0 5,0 4,4 5,3 4,0 4,0 5,4 5,2 4,1 5,1 4,6 

4,0 3,5 4,7 4,2 4,8 5,0 4,7 5,0 4,0 4,8 4,9 5,1 3,6 4,2 

Полные постоянные 

издержки 
руб. 

5000 4800 5000 5000 5200 6500 5500 5300 4000 5600 5100 5400 4900 5100 

4500 4800 4900 5200 4800 6000 5200 6000 5500 5300 4700 6200 4700 4600 

Целевая прибыль руб. 
3000 3500 3000 3500 2800 4000 3200 3000 2000 3300 28900 3100 3600 3100 

2000 2800 2800 3400 2500 4500 3100 4000 3500 3200 2600 4100 2900 2200 



 

 

Приложение У 

 

Варианты исходных данных для определения цены электродвигателя методом удельных показателей 

 

Наименование 

показателей 
Ед. изм. 

Значение показателей по вариантам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Величина 

основного 

параметра базового 

изделия 

кВт 

15 20 25 15 20 25 15 20 25 15 20 25 15 20 

25 20 15 25 20 15 25 20 15 25 20 15 25 20 

Цена базового 

изделия 
руб. 

21750 30000 32500 21750 30000 32500 21750 30000 32500 21750 30000 32500 21750 30000 

27500 25000 24000 27500 25000 24000 27500 25000 24000 27500 25000 24000 27500 25000 

Значение основного 

параметра нового 

изделия 

кВт 
20 25 30 20 25 30 20 25 30 20 25 30 20 25 

30 25 20 30 25 20 30 25 20 30 25 20 30 25 
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Приложение Ф 

Варианты заданий для оценки эффективности инвестиций 

 
Номера 

заданий 

Номера 

вариантов 

проекта 

Норма 

дисконт

а 

Показатели 

Значения показателей по годам 

1 2 3 4 5 6 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 1  Кап. вложения 11 6     

1  0,4 Чистая прибыль   11 11 9 8 

 2  Кап. вложения 17      

   Чистая прибыль  11 11 9 7 1 

 1  Кап. вложения 12 7     

2  0,45 Чистая прибыль   12 12 10 9 

 2  Кап. вложения 19      

   Чистая прибыль  12 12 10 6 3 

 1  Кап. вложения 8 4     

3  0,3 Чистая прибыль   7 7 7 6 

 2  Кап. вложения 12      

   Чистая прибыль  7 7 6 5 2 

 1  Кап. вложения 10 2     

4  0,28 Чистая прибыль  5 5 5 5 5 

 2  Кап. вложения 12      

   Чистая прибыль  6 6 6 6 1 

 1  Кап. вложения 20 10     

5  0,42 Чистая прибыль   20 20 15 10 

 2  Кап. вложения 30      

   Чистая прибыль  20 20 15 10  

 1  Кап. вложения 12 7     

6  0,38 Чистая прибыль   12 12 10 9 

 2  Кап. вложения 19      

   Чистая прибыль  12 12 10 8 1 

 1  Кап. вложения 30 2     

7  0,35 Чистая прибыль  15 15 10 6 2 

 2  Кап. вложения 32      

   Чистая прибыль  16 15 12 3 2 

 1  Кап. вложения 10 5     

8  0,39 Чистая прибыль   10 8 8 8 

 2  Кап. вложения 15      

   Чистая прибыль  8 8 8 8 2 

 1  Кап. вложения 6 6     

9  0,32 Чистая прибыль  5 4 5 6 3 

 2  Кап. вложения 12      

   Чистая прибыль  5 5 6 5 2 

 1  Кап. вложения 12 6     

10  0,34 Чистая прибыль   12 11 9 8 

 2  Кап. вложения 18      

   Чистая прибыль  11 12 9 7 1 
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Продолжение приложения Ф 

 1  Кап. вложения 12 8     

11  0,4 Чистая прибыль   13 12 10 9 

 2  Кап. вложения 19 1     

   Чистая прибыль  12 13 10 6 3 

 1  Кап. вложения 8 5     

12  0,33 Чистая прибыль   8 7 7 6 

 2  Кап. вложения 13      

   Чистая прибыль  8 7 6 5 2 

 1  Кап. вложения 11 2     

13  0,27 Чистая прибыль  5 6 5 5 5 

 2  Кап. вложения 13      

   Чистая прибыль  6 6 6 6 2 

 1  Кап. вложения 20 15     

14  0,4 Чистая прибыль   10 20 15 10 

 2  Кап. вложения 35      

   Чистая прибыль  10 20 15 10  

 1  Кап. вложения 12 8     

15  0,36 Чистая прибыль   13 12 10 9 

 2  Кап. вложения 20      

   Чистая прибыль  12 13 10 8 1 

 1  Кап. вложения 32 2     

16  0,3 Чистая прибыль  15 16 10 6 2 

 2  Кап. вложения 34      

   Чистая прибыль  16 16 12 3 2 

 1  Кап. вложения 10 8     

17  0,35 Чистая прибыль   10 9 8 8 

 2  Кап. вложения 18      

   Чистая прибыль  9 8 8 8 2 

 1  Кап. вложения 8 6     

18  0,32 Чистая прибыль  6 4 5 6 3 

 2  Кап. вложения 14      

   Чистая прибыль  5 5 6 6 2 

 1  Кап. вложения 12 6     

19  0,42 Чистая прибыль   12 11 9 8 

 2  Кап. вложения 18      

   Чистая прибыль  12 11 9 7 1 

 1  Кап. вложения 12 5     

20  0,46 Чистая прибыль   13 12 10 9 

 2  Кап. вложения 17      

   Чистая прибыль  13 12 10 6 3 

 1  Кап. вложения 8 4 1    

21  0,31 Чистая прибыль   8 7 7 6 

 2  Кап. вложения 12 1     

   Чистая прибыль  8 7 6 5 2 

 1  Кап. вложения 8 5 2    

22  0,3 Чистая прибыль   8 7 6 6 

 2  Кап. вложения 14 1     

   Чистая прибыль  8 7 6 5 1 
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продолжение приложения Ф 

 1  Кап. вложения 10 2 2    

23  0,28 Чистая прибыль  6 5 5 5 5 

 2  Кап. вложения 12 2     

   Чистая прибыль  6 6 6 6 2 

 1  Кап. вложения 20 10 5    

24  0,43 Чистая прибыль   25 20 15 10 

 2  Кап. вложения 30 5     

   Чистая прибыль  20 20 15 10 5 

 1  Кап. вложения 12 7 4    

25  0,37 Чистая прибыль   13 12 10 9 

 2  Кап. вложения 19 4     

   Чистая прибыль  12 12 10 8 2 

 1  Кап. вложения 30 2 1    

26  0,35 Чистая прибыль  16 15 10 6 2 

 2  Кап. вложения 32 1     

   Чистая прибыль  17 15 12 3 2 

 1  Кап. вложения 10 5 4    

27  0,38 Чистая прибыль   10 9 8 8 

 2  Кап. вложения 15 3 1    

   Чистая прибыль  9 8 8 8 2 

 1  Кап. вложения 6 6 4    

28  0,32 Чистая прибыль  6 4 5 6 3 

 2  Кап. вложения 12 4     

   Чистая прибыль  5 6 6 5 2 
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